
汽车工程系教师教学质量考核办法
为科学、客观、公正地评价教师的教学质量，从机制上激励教师，不断提升教师自身的业务能力和教学水平，营造良好的教风和学风，全面提高教育教学质量和人才培养质量，根据学院《教师教学质量考核办法》（淮信院教字〔2011〕20号）的实施办法，结合汽车工程系实际情况，制定本办法。
一、考核原则
1、导向性原则

强化教学质量考核的促进和推动作用，充分体现教学评价的导向和激励作用，充分发挥教师的积极性和创造性，督促教师潜心钻研业务，积极探索教育教学改革思路，提高教育教学质量，进一步规范汽车工程系教学质量管理工作。
2、综合性原则

坚持全面、综合的考核评价原则，细化考核点，注重教学改革、教学效果、人才培养质量，从多个方面、多个层次有计划、有组织实施考核评价。

3、定量考核和定性考核相结合的原则
考核指标具体化，尽量做到量化考核评价，使教师在学期初就有一定的目标性和方向性。同时考虑到影响和提高教育教学质量的一些无法量化的因素，实行定性考核，提高教学质量考核的科学性和合理性。
4、分层分类考核原则

将参加考核人员分为校内专任教师和校内兼课教师两类，并按高级职称、中级职称、初级职称分层考核。
二、考核对象

教学关系归口在汽车工程系的所有授课教师。
三、考核组织
成立汽车工程系教师教学质量考核小组，全面负责汽车工程系教师的教学质量考核工作，考核小组由系部领导、教研室主任、骨干教师组成。组长由系主任担任，副主任由教学主任、学工主任担任，教学主任具体负责考核的组织安排、考核实施工作。

四、考核内容和考核指标
（一）考核内容及权重
第一部分 基本考核分

1、教学文件评价M1（50分）
（1）教学中期检查（15%）
检查项目包括：教学进度与授课计划的符合度，授课内容与课程大纲的符合度，教学文件的完整性、规范性等。
（2）毕业设计（论文）检查及顶岗实习工作检查（15%）

毕业设计（论文）检查项目包括：材料的完整性、材料的规范性、论文的质量等。
顶岗实习检查项目包括：顶岗实习平时工作、中期检查工作的时效性，归档材料的真实性、完整性、规范性。
（3）期末归档材料检查（70%）
1）理论课教学材料

包括课程大纲、授课计划、教案、课件、备课笔记、作业、试卷、试卷分析表、成绩单、课程总结、考勤表、听课手册等。
理实一体化课程包括一整套反映课改成效的材料。

2）实训课程教学材料

包括课程大纲、实训周安排表、实训教案、实训手册、实训报告、答辩记录、实训成绩单、实训总结等。
2、教学工作量评价M2（5分）
结合实际教学工作量、课程难度、教改实施情况综合评价。
（1）按教师基本工作量为基准，每超过50学时加0.1分。

（2）精细化管理课程每门加0.3分，课改课程每门加0.2分。

3、教学效果评价M3（45分）

（1）学生测评（由教务处组织、提供，20分）。
（2）教研室成员互评（5分）。
（3）系部领导根据听课情况、系部课程抽检情况、系部教学督察情况进行测评（20分）。

第二部分 附加考核分

1、教学实绩加分M4（封顶10分）
包括指导学生技能竞赛、说课、课堂教学竞赛、技能大比武、教案评比获奖等。院级一、二、三等奖分别加2分、1.5分、1分，省级一、二、三等奖分别加4分、3分、2分）。
2、违纪扣分M5
出现教学事故，严格执行优秀一票否决制。教学事故的认定办法按教务处相关规定执行。
（1）被院通报批评（未认定为教学事故）一次扣1分，发生一般教学事故一次扣2分，较大教学事故一次扣3分，重大教学事故一次扣5分。

（2）发生一般教学事故及以上的，考核不得为优秀。

（3）发生重大教学事故的，考核为不合格。
（二）考核分计算方法

教师年度教学质量考核包括基本考核分和附加考核分，基本考核分取两个学期教师学期教学质量考核综合评分的平均分。
教师年度教学质量综合评分=M1+M2+M3+M4+M5
（三）考核等级评定
将参加考核人员分为校内兼课教师、校内专任教师两类，校内专任教师分初级职称、中高级职称共两个层次。

分类、分层后，按照教师年度教学质量综合评分从高到低进行排序，考核结果分优秀、合格、不合格3个等级，其中排名前30%为优秀等级。
在校内专任教师中，初级职称、中高级职称优秀等级比例为1:4。
五、考核结果的处理

1、考核结果经系部党政联席会议讨论通过，在系部公示后，提交教务处审核备案。
2、考核结果在教师业务档案中备案，作为评优评先、年度考核、职称评定、外出培训交流等的重要依据。

3、根据年终教学质量考核结果，除学院政策性的奖励或处罚外，系部将在教学任务安排、教科研项目申报等方面给予一定的倾斜或约束。

4、教学质量考核“不合格”的教师将被暂停一个学期教学任务，待培训考核通过后，方可重新承担教学任务。

汽车工程系
2013年5月15日
PAGE  
5

